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ДОСВІДУ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВ, СВОБОД 

І ЗАКОННИХ ІНТЕРЕСІВ ГРОМАДЯН ТА ПРАВ 
І ЗАКОННИХ ІНТЕРЕСІВ ОСІБ В УМОВАХ ВІЙН 
ТА ВОЄННИХ КОНФЛІКТІВ – НА ПРИКЛАДАХ 

СИРІЇ ТА ДЕЯКИХ ДЕРЖАВ АФРИКИ

Вступ. Науковий аналіз питань 
класифікації та тенденцій міжнарод-
ного досвіду забезпечення прав, сво-
бод і законних інтересів громадян та 
прав і законних інтересів осіб в умо-
вах війн та воєнних конфліктів – на 
прикладах Сирії та деяких держав 
Африки, є вкрай важливим. Адже, 
людство постійно жили і продовжує 
жити в умовах війн та військових кон-
фліктів. Після закінчення трагічних 
потрясінь Другої світової війни була 
надія що Людина Розумна більше не 
буде вбивати собі подібних, заради 
отримання політичних, економічних 
національних чи інших дивідендів. 
Адже, у будь якій війні гинуть Люди, 
страждає економіка, культура, наука, 
здійснюється соціальне зубожіння 
населення. 

Проте, російські військові теро-
ристи в Сирії та найманці в Африці 
відверто порушують міжнародне гума-
нітарне право, що є серйозною пробле-
мою для світової спільноти. Ці пору-
шення включають масові вбивства 
цивільних, викрадення, використання 
заборонених методів ведення війни, 
сексуальне насильство, мародерство 
та інші форми жорстокості. Дії росій-
ських найманців, які вчиняють злочини 
та порушують права людини в Африці, 
повинні бути публічно засуджені, 
а відповідальні за їх скоєння особи 
притягнуті до судової кримінальної 

відповідальності. Ці випадки підкрес-
люють важливість діяльності міжна-
родних організацій та держав у забез-
печенні дотримання норм і принципів 
міжнародного гуманітарного права для 
збереження гідності та безпеки людей. 
Міжнародне співтовариство, зокрема 
органи ООН, повинно відстежувати та 
документувати ці порушення, а також 
вживати заходів для притягнення вин-
них до відповідальності перед міжна-
родними чи національними судами 
в рамках принципу універсальної 
юрисдикції. Для цього міжнародне 
співтовариство створило спеціалізо-
вані суди для притягнення до відпо-
відальності осіб, які вчинили злочини 
згідно з міжнародним правом, такі як 
спеціальні трибунали для колишньої 
Югославії, Руанди та Сьєрра-Леоне. 
Міжнародне правосуддя також здійс-
нює Міжнародний кримінальний суд. 
Що надає можливість суверенним дер-
жавам використовувати принцип уні-
версальної юрисдикції для здійснення 
власного судового переслідування 
осіб, які вчинили військові злочини 
та інші злочини згідно з міжнародним 
правом. Однак невирішених питань 
у цій сфері залишається більше ніж 
досягнень. 

Огляд останніх досліджень. До 
проблеми міжнародно-правового та 
адміністративно-правового забезпе-
чення прав свободи людини і громадя-
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нина в умовах війни в Україні звертали 
свою увагу вітчизняні вчені М. Алек-
сійчук, Н. Армаш, В. Бібік, С. Беско-
ровайний, Ю. Бисага, Я. Букреєв, 
А. Вишневський, В. Галунько, 
І. Глобенко, П. Діхтієвський, 
Т. Доцюк, Я. Журавель, М. Доненко, 
І. Дзюба. В. Біла, В. Колпаков, 
Т. Короткий, М. Кравцова, О. Кузь-
менко, О. Куракін, С. Кучевська, 
В. Іванченко, О. Романова, В. Зьолка, 
О. Осауленко. С. Марущено, 
Д. Михайлов, І. Підберезних, О. Пра-
воторова, Ю. Радковець, Є. Руденко, 
О. Савинець, С. Сірий, О. Сікор-
ський, Т. Тарахонич, Г. Христова на 
ін. Проте вони аналізовану нами про-
блематики безпосередньо не аналізу-
вали, а зосереджували свої наукові 
пошуки на більш загальних, спеціаль-
них чи суміжних викликах. 

Отже, аналіз запропонованої тема-
тики є вкрай актуальним як для вдо-
сконалення національної правової 
системи, так і для зміцнення міжна-
родних зусиль у боротьбі з безкарні-
стю за найтяжчі злочини, що загро-
жують миру та безпеці людства

Мета статті полягає в тому щоб 
на основі норм міжнародного права 
та теорії адміністративного права 
здійснити класифікацію та розкрити 
тенденції міжнародного досвіду забез-
печення прав, свобод і законних інте-
ресів громадян та прав і законних 
інтересів осіб в умовах війн та воєн-
них конфліктів – на прикладах Сирії 
та деяких держав Африки.

Виклад основних положень. 
Є не заперечним, що у глобальному 
вимірі користь від війни та військо-
вих конфліктів людство не отри-
мує. Однак, ситуації в ХХІ столітті 
вже є. такою, що за не повну його 
чверть у світі було більше двадцяти 
збройних конфліктів та війн. Серед 
них Війна в Іраку (2003—2011), 
Війна в Афганістані (2001—2021), 
Друга російсько-чеченська війна, 
Конфлікт у Республіці Македонія 
(2001), Російсько-грузинська війна 
(2008), Конфлікт у Південній Сербії 

(2000—2001), Громадянська війна 
в Сирії, Війна в Малі, Прикордонний 
конфлікт між Суданом та Південним 
Суданом, Конфлікт у Північному, 
Конфлікт в Центральноафрикан-
ській Республіці, Російсько-україн-
ська війна (з 2014) (Війна на сході 
України (з 2014), що переросла 
у повномасштабне військове втор-
гнення в лютому 2022 року, Зброй-
ний конфлікт в Ємені (2014—2015), 
Інтервенція росії в Сирію (з 2015), 
Військова операція проти Ісламської 
держави, Чотириденна війна (2016), 
Друга карабаська війна (2020), Зброй-
ний конфлікт у Тиграї, Громадянська 
війна в М'янмі (з 2021), Вірмено-а-
зербайджанський прикордонний кон-
флікт (2021), Російське вторгнення 
в Україну (2022), як повномасш-
табна фаза війни, що розпочалась 
як «гібридна» в 2014 році, Конфлікт 
у Судані (2023), Вторгнення Хамасу 
в Ізраїль (2023) [1].

Як результат життя мільйонів 
людей щороку руйнуються збройними 
конфліктами та війнами. Деякі з них 
відбуваються між державами, але 
багато інших відбувається в межах 
однієї держави. У Сирії війська дик-
татора, які протягом тривалого часу 
підтримувалися росією, знищуючи 
власне населення прагнуть відно-
вити контроль над територіями, які 
взяли під охорону іноземні держави. 
У Сомалі бойовики збройного угрупо-
вання Аль-Шабаб продовжують про-
тистояти спробам уряду відновити 
конституційний устрій. Незалежно 
від причини війни чи залучених сил, 
результати їх однакові. Збройні кон-
флікти означають жахливі втрати 
серед цивільного населення, масове 
переміщення, депортації та пору-
шення прав людини та міжнародного 
гуманітарного права. Як результат 
більшість найсерйозніших порушень 
прав людини відбуваються під час 
війни. До них відноситься викори-
стання зґвалтувань як зброї війни, 
вербування дітей для служби на 
передовій, прямі напади на цивіль-
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них осіб та цивільну інфраструктуру, 
а також невибіркові або непропо-
рційні напади. Ворогуючі сторони 
також можуть спробувати послабити 
громади в якості помсти, перешкод-
жаючи гуманітарній допомозі, такій 
як продовольство та ліки, навіть вико-
ристовуючи голод як зброю війни. 
Відповідно до законів війни, цивільні 
особи не можуть бути навмисними 
цілями, хоча вони все одно можуть 
бути вбиті або поранені, якщо це 
станеться в рамках пропорційного 
нападу на військову ціль [2]. 

Тим самим, часто саме під час 
збройних конфліктів права людини 
порушуються найбільше. Тому протя-
гом багатьох років експерти приділяли 
велику увагу розробці інструментів, 
спрямованих на полегшення людських 
страждань під час війни та конфліктів. 
Сьогодні три сфери сучасного міжна-
родного права намагаються забезпе-
чити захист жертв війни: право прав 
людини, право біженців і гуманітарне 
право. Хоча ці поля тісно пов’язані 
між собою, їх необхідно систематично 
розрізняти [3].

Міжнародне гуманітарне право 
сягає своїм корінням у міжнародні 
договори після Другої світової війни, 
які мали на меті регулювати ведення 
війни та захистити цивільне насе-
лення, зокрема через Женевські кон-
венції 1949 року та подальші Додат-
кові протоколи 1977 та 2005 років. 
Разом із безліччю інших конвенцій 
та протоколів, ці закони регулюють 
поводження з пораненими, військо-
вополоненими та цивільними осо-
бами під час збройного конфлікту. Ці 
закони встановлюють межі ведення 
війни, призначаючи захищений ста-
тус частинам населення та заборо-
няючи використання певної зброї. 
Коротше кажучи, вони є основою для 
того , хто може померти на війні і як 
вони можуть померти [4].

Однак, ООН доводить, що росій-
ські найманці здійснюють чисельні 
військові злочини в Африці. Так росій-
ські оперативники в Центральноаф-

риканській Республіці, яких називали 
неозброєними радниками, насправді 
керують бойовими діями, включа-
ючи масові вбивства мирних жителів. 
В Кенії російські найманці, дислоко-
вані в одній із найбільш нестабільних 
країн Африки, вбивали мирних жите-
лів, грабували будинки та розстрілю-
вали вірян у мечеті під час масштабної 
військової операції на початку цього 
року, виявили слідчі Організації Об’єд-
наних Націй. Звинувачення у звірствах 
задокументовано у звіті для Ради Без-
пеки ООН, в якому детально описано 
зловживання, пов’язані із причетністю 
росії до Центральноафриканської Рес-
публіки, бідної, але багатої на корисні 
копалини країни, яка була заблоко-
вана в громадянська війна протягом 
майже десяти років. Російські най-
манці під виглядом неозброєних вій-
ськових радників вели урядові сили 
в бій під час наступу, щоб витіснити 
повстанців з кількох міст у січні та 
лютому, йдеться у звіті. Крім зловжи-
вань, російські оперативники закріпи-
лися у великих видобувних центрах 
країни з великими запасами алмазів. 
Порушення з боку росіян і союзних 
урядових військ включали випадки 
надмірної сили, невибіркових вбивств, 
захоплення шкіл і масовий мародер-
ство, включно з гуманітарними органі-
заціями, йдеться у звіті розслідування, 
який базувався на фотографіях і кон-
фіденційних свідченнях свідків. та міс-
цеві чиновники [5].

Військові злочини це серйозні 
порушення міжнародного гуманітар-
ного права, які включають навмисні 
вбивства, прямі напади на цивільних 
осіб, катування, використання забо-
роненої зброї, вбивство або жорстоке 
поводження з військовополоненими 
або іншими особами, які були захо-
плені, здалися або отримали пора-
нення, а також сексуальні злочини. 
насильство. Злочини проти людяності 
це злочини, вчинені в рамках широ-
комасштабного або систематичного 
нападу з боку держави чи організа-
ції або від їхнього імені на цивільне 
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населення в мирний або воєнний час. 
Існує 11 злочинів проти людяності, 
включаючи вбивства, винищення, 
поневолення, депортацію або при-
мусове переміщення населення, тор-
тури, зґвалтування та інші серйозні 
форми сексуального насильства, 
насильницькі зникнення та апартеїд. 
Злочини проти людства можуть бути 
вчинені під час збройного конфлікту 
або в мирний час. Геноцид – певні 
дії, вчинені з наміром повністю або 
частково знищити національну, 
етнічну, расову чи релігійну групу. 
Геноцид може бути вчинений під час 
збройного конфлікту або в мирний 
час. Згодом міжнародне співтовари-
ство створило спеціалізовані суди 
для притягнення до відповідально-
сті осіб, які вчинили злочини згідно 
з міжнародним правом, наприклад, 
спеціальні трибунали для колишньої 
Югославії, Руанди та Сьєрра-Леоне. 
Міжнародне правосуддя також вико-
нує Міжнародний кримінальний суд, 
який у березні 2012 року виніс свій 
перший вирок Томасу Лубанзі, лідеру 
озброєного угруповання в Демокра-
тичній Республіці Конго. Крім того, 
держави також можуть використову-
вати принцип універсальної юрисдик-
ції для здійснення власного судового 
переслідування осіб, які вчинили вій-
ськові злочини та інші злочини згідно 
з міжнародним правом [6].

При цьому російські військові 
терористи в Африці мають здатність 
до самофінансування. Вони мають 
досвід маніпулювання наративами, 
щоб виглядати співчуваючими. Їх 
членство складається з насильниць-
ких рецидивістів, які не мають засо-
бів повернутися до своїх домівок 
мирним шляхом. Рішенням росій-
ського режиму російських найман-
ців в Африці з назви «Вагнер» було 
перейменовано в «Африканський 
корпус», як утворення нацистського 
типу. Вони воюють у Центральноаф-
риканській Республіці (ЦАР) і Малі, 
де в якості плати за свої послуги 
видобувають золото, алмази та інші 

життєво важливі природні ресурси. 
Та продовжують вбивати, катувати 
та красти мирних жителів, які ста-
ють їм на шляху. Свідки повідомили 
про п’ятиденну різанину, вчинену 
російськими найманцями, які захо-
пили золоту шахту ЦАР у місті Кокі 
22 жовтня 2023 р. Це було «перше» 
велике звірство, скоєним російськими 
воєнізованими формуваннями під 
новим керівництвом [7].

Висновки: Отже, російські теро-
ристи групо порушують міжнародне 
гуманітарне права Африці, що є сер-
йозною проблемою для світової спіль-
ноти. Ці дії включають численні 
важкі порушення, такі як масові 
вбивства мирних жителів, захо-
плення та викрадення, використання 
заборонених методів ведення війни, 
сексуальне насильство, мародерство 
та інші форми жорстокості. Дії росій-
ських найманців в Африці, які вчиня-
ють військові злочини та порушують 
права людини, мають бути публічно 
засуджені, і відповідальні особи 
мають бути призначені перед судом. 
Такі випадки підкреслюють важли-
вість роботи міжнародних організа-
цій та держав у забезпеченні дотри-
мання норм і принципів міжнародного 
гуманітарного права для збереження 
гідності та безпеки людей в умовах 
конфліктів. Міжнародна співтовари-
ства, а також органи ООН, мають 
відстежувати та документувати ці 
порушення, а також вживати заходів 
для притягнення винних до відпові-
дальності перед міжнародним судом 
або національними судами в рамках 
принципу універсальної юрисдикції.

У статті здійснення класифіка-
ція та розкриті тенденції міжна-
родного досвіду забезпечення прав, 
свобод і законних інтересів грома-
дян та прав і законних інтересів 
осіб в умовах війн та воєнних кон-
фліктів – на прикладах Сирії та 
деяких держав Африки. З'ясовано, 
що під час збройних конфліктів 
права людини часто порушуються 
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найбільшою мірою. Протягом бага-
тьох років експерти приділяли 
значну увагу розробці інструмен-
тів, спрямованих на зменшення 
людських страждань під час війни 
та конфліктів. Сьогодні три сфери 
сучасного міжнародного права 
прагнуть забезпечити захист 
жертв війни: права людини, права 
біженців і гуманітарне право. Хоча 
ці поля тісно пов’язані між собою, 
їх необхідно систематично розріз-
няти. Кожна з цих сфер має свої 
унікальні принципи та механізми, 
які разом сприяють ефективному 
захисту прав постраждалих осіб 
під час конфліктів. Доведено, що 
російські терористи найманці 
у Африці грубо порушують між-
народне гуманітарне право, що 
є серйозною проблемою для світо-
вої спільноти. Ці порушення вклю-
чають масові вбивства мирних 
жителів, захоплення та викра-
дення, використання заборонених 
методів ведення війни, сексуальне 
насильство, мародерство та інші 
форми жорстокості. Дії російських 
найманців, які вчиняють військові 
злочини та порушують права 
людини в Африці, мають бути 
публічно засуджені, а відповідальні 
особи повинні бути притягнуті до 
судової відповідальності. Актуалі-
зовано, що такі випадки підкрес-
люють важливість діяльності між-
народних організацій та держав 
у забезпеченні дотримання норм 
і принципів міжнародного гума-
нітарного права для збереження 
гідності та безпеки людей під час 
конфліктів. Міжнародне співто-
вариство, зокрема органи ООН, 
повинні відстежувати та доку-
ментувати ці порушення, а також 
вживати заходів для притягнення 
винних до відповідальності перед 
міжнародними чи національними 
судами в рамках принципу універ-
сальної юрисдикції. Важливо також 
забезпечити надання гуманітарної 
допомоги постраждалим і сприяти 

їхній реабілітації та відновленню 
після конфлікту.

Ключові слова: безпека людей, 
відповідальність, гуманітарна допо-
мога, гуманітарне право, жорсто-
кість, захист жертв війни, зменшен-
ня людські страждання, мародерство, 
методи ведення війни, права людини, 
принципів міжнародного гуманітарно-
го права, реабілітація, російські теро-
ристи, сексуальне насильство.

Makhmurova-Dyshliuk O. 
Classification and trends in 
international experience in 
ensuring the rights, freedoms and 
legitimate interests of citizens and 
the rights and legitimate interests 
of individuals in wars and military 
conflicts: the cases of Syria and 
some African states

The article classifies and reveals 
the trends in international experience 
in ensuring the rights, freedoms, and 
legitimate interests of citizens and 
the rights and legitimate interests 
of individuals in the context of wars 
and armed conflicts, using exam-
ples from Syria and several Afri-
can states. It has been established 
that during armed conflicts, human 
rights are often violated to the great-
est extent. For many years, experts 
have focused considerable attention 
on developing tools aimed at allevi-
ating human suffering during wars 
and conflicts. Today, three areas of 
modern international law strive to 
protect the victims of war: human 
rights law, refugee law, and humani-
tarian law. Although these fields are 
closely interconnected, they must be 
systematically distinguished. Each of 
these fields has its unique principles 
and mechanisms, which together con-
tribute to the effective protection of 
the rights of affected individuals dur-
ing conflicts. It has been proven that 
Russian terrorists and mercenaries in 
Africa grossly violate international 
humanitarian law, which poses a seri-
ous problem for the global community. 
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These violations include mass killings 
of civilians, abductions, the use of 
prohibited methods of warfare, sexual 
violence, looting, and other forms of 
cruelty. The actions of Russian merce-
naries committing war crimes and vio-
lating human rights in Africa must be 
publicly condemned, and the respon-
sible individuals must be brought to 
justice. It has been emphasized that 
such cases highlight the importance 
of the activities of international 
organizations and states in ensuring 
compliance with the norms and prin-
ciples of international humanitarian 
law to preserve the dignity and safety 
of people during conflicts. The inter-
national community, particularly UN 
bodies, must monitor and document 
these violations and take measures 
to hold the perpetrators accounta-
ble before international or national 
courts under the principle of univer-
sal jurisdiction. It is also crucial to 
ensure the provision of humanitarian 
assistance to the affected and support 
their rehabilitation and recovery after 
the conflict.

Key words: accountability, cruelty, 
human rights, humanitarian assistance, 
humanitarian law, looting, methods 
of warfare, principles of international 
humanitarian law, protection of war 
victims, reduction of human suffering, 

rehabilitation, russian terrorists, affetti 
of people, sexual violence.
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